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www.karelappeltans.be

August 6, 2021

1 Algoritme

Doe de volgende stappen om een goede schets van een functie f te krijgen:

. Bepaal het domein
. Wat zijn de limieten als £ — +o00 of x - a, waar a een singulariteit is?

. Kan je een soort symmetrie herkennen?

1

2

3

4. Bepaal de nulpunten van f(x) en het snijpunt met de y-as

5. Bepaal de afgeleiden f’ en f”, zoek hiervan de nulpunten. Maak hiervan een tekentabel
6

. Schets de grafiek op basis van je bevindingen.

2 Domein en asymptoten

2 ¥ Domein: dom f = R\ {-2,2}

z?—4

0
f(x)=x2/(x2 - 4) fl@) =

R\ {mudpunten N}

v Nulpunten f
Nulpunten van de teller die tot het domein behoren

V] Verticale asymptoten/perforaties

(kandidaten zijn de nulpunten van de noemer)

(7] toon ale asyrfitoten

4
Voor x=-2 7 . o
,l%»nlz f(z) =0
Er is een VA voor x = —2

4
i [
7 + 1,-1322]‘(1) = —o0

—— = ¥ Horizontale asymptoten

Eriseen HA :

T
A g e dm =L

lim.

) Schuine asymptoot:

VW :gr(T)—gr(N)=1=2-2=0 Eris geen SA

Figure 1: https://www.geogebra.org/m/MpFEGPLT

3 Afgeleide

Bereken de afgeleide: Nieuwe oefening >| [/ Geheugensteuntie
5x°+6 teller
= Breuk:
=543 T hoemer
A+ 2+ 3 NAT — TAN
£(x) (£5x+3) (10x) ~ (5 +6) (~20x°) Quotientregel: - - !
(~54 +3) ’
) (=50 x* 430 x) — (—100 x° — 120 x*) Werk de haakjes weg
x) =
(-5x" +3)°
adraat van de noemer reken je

50 %% 4 120 5% + 30 x Het

) (=5t 13y

niet verder uit!
Laat dit als kwadraat staan

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/MpFEGPLT
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Differentieer:
a)  hx)=(@¢-7)°

b)  Kk(x) = ¥/(7¥ —6)

h(x) = 6(8x° — 7)° (245%)

Figure 3:

Nieuwe oefening
(V) Geheugensteuntje
y = f(g(x))

Y =f(g())-g(x)

afgeleide uitgewerkt voorbeeld

rekenregel quotigntregel

AN (kettingregelt)

F(x)

N AT T
_ (@*—4)® . (-8)— (—8z) -2-(a*—4)' -2z
a (24"
Nl
N,

(=) =

factor in T afzonderen

22
O
oy (2P —4)- 20 —a®- 22
f(z) = (% —4)?
—_—
Ne
vy 2o (@ — ) — o)
(@)= (a2 —4)?
" _ 8
1@ =

F(@) =

<« 99 o

4 Verloop
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Figure 4: https://www.geogebra.org/m/MpFEGPLT

) ssymptoten

{y=1,x=-2,x=2}

Figure 5: https://www.geogebra.org/m/gceq8KGM
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5 Optimalisatieproblemen

3¢ kan het punt & verplastsan

Het grondvlak van een brick fruitsap met een volume van 1 liter is een vierkant.
Bepaal de hoogte van dit brick om een minimale oppervlakte te hebben

Stap 1:
a: zijde grondvlak
h: hoogte

& Stap 2:

Volume : V = a*h = 1000(cm®) = h = 2290
a

Stap 3:
oppervlakte : O = dah +

000 2 4000,
a

1
O(a) =da~ 5+ 24

Stap 4:
9 4000 —a | 0 10
') === 5 +4a=0 T N
—4000 + 4a® N + 0 + + +
© pe =0 0'(a) - 0+
“ 4a® = 4000 = 0 <> a = ¥/1000 = 10 0(a) N Imin
. _ 1000 _ 1000 _
Stap 5: h= 2 =100 =10(em)

13113

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/gceq8KGM

6 Functievoorschriften opstellen

s u o
o axth
- - (&) 09 ="~
Functievoorschriften opstellen: 4 x
I
Voorbeeld: ) =3
2 s
ax+b V1:f(3) =
Gegeven : f(z) = 2 2 9
* ~viilarlie=-2 :
Bepaal de waarden van a,b zodat de grafiek van f een buigpunt heeft in P(3 7 )3 o o
v2:f(3)=0
Oplossing: S ] 2
V2: g atos b=0 :
2
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Figure 7: https://www.geogebra.org/m/MpFEGPLT

Oefeningen

1. Bepaal het verloop van

(a) fla)=2hize
(b) f(x) =25

() f(2) = srrirs
(d) f2)= 51

2. Gegeven: f(z) = 5~ Bepaal de raaklijnen die door het P(-7,1) gaan. Bepaal voor deze
raaklijnen ook de raakpunten.

3. Bepaal de waarden van a en b zodat volgende functie overal continu en afleidbaar is:

f) =7 =

241
ar?+br+1 z>1

4. Bepaal het punt waar de rechte door P(0,4) raakt aan de grafiek van f(z) =z + %
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

axr+5

72 een kritiek
-1

Bepaal de waarde van de parameter a zodat de grafiek van de functie f(z) =
punt heeft voor x=2

Geef een lineaire benadering voor f(1.2) met f(x)= -5

Bestaat er een raaklijn aan de grafiek van f(z) = i—” die door het punt P(-1,1) gaat?

+1

Gegeven: f(r)= —""5 Bepaal m zodat de helling van de buigraaklijn 4 is.
Gegeven: f(zx) = w;lfa. Bepaal de waarde van de reéle parameter a zodat het punt P

(\/5, f (\/§) een buigpunt is van de grafiek van f.

Gegeven: f(x) = ﬁ#. Voor elke waarde van m is er een lokaal extremum. Toon aan dat
al deze extrema op een rechte liggen.

2
Gegeven: f(x) = %. Bepaal de waarden van p,q,r,s als de grafiek van f
e cen VA heeft voor x = %,

e cen SA heeft evenwijdig met y = —x,
e cen nulpunt heeft voor = = %,
e de rico van de raaklijn in P(1,£(1)) 1 is.

Een doos met vierkante bodem en zonder deksel moet een volume hebben van 13500cm3.
Bepaal de afmetingen zodat minimaal materiaal voor de bodem en zijwanden wordt gebruikt.

Een doos met vierkante bodem en zonder deksel wordt bekomen door uit een vierkant stuk
karton in de hoeken 4 gelijke vierkanten uit te snijden. De doos moet een inhoud van 25 1
hebben. Ook wordt de binnenkant van de doos geverfd. De zijwanden aan een Kkostprijs van
10 euro/dm? en de bodem aan een kostprijs van 4 euro/dm?. Bepaal de afmetingen zodat
de kostprijs minimaal is.

Bepaal de afmetingen van de rechthoek met maximale oppervlakte, waarvan één hoekpunt
ligt op de grafiek van f(z) = ‘;—; zoals afgebeeld.

\
2

Teken de grafiek van een functie f die voldoet aan:
e f(z) is continuous on its entire domain, which is all z except z = 2.

e lim f(z)= —ooand lim f(z)=3.

. lliu_l’f(.-r:) = 00.
e f'(z) is continuous at all x except x = —1, z = 2, and =z = 5.

e fl(z) >0forz < —1andfor 0 <z < 2and for 4 <z <5 and for z > 5.
e fl(z)<0for -1 <z <0andfor2<z<4d

e lim f'(z)=3and lim f'(x)=-3.

z——1" z——1F

e lim f'(z) = oc.

e f"()>0for -4 <z < —1and for -1 <2 < 2 and for 2 < z < 5.
e f"(x) < 0for z < —4 and for x > 5.

o f(=4)=—1, f(—=1) =4, f(0) =2, f(4) = —2, and f(5) = 0.

Label all horizontal and vertical asymptotes, local extrema, and inflection points.
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1. verloop van rationale functies
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